

小学“三点半的困惑”有望解题

三部门联手为放学后无人照顾的小学生提供公益性教育看护服务

本报记者 王天宇
实习生 罗毓婷

小学生放学时间早,家长下班时间晚,这一早一晚所造成的“孩子放学何处去”的问题困扰了不少家长。日前,威海市教育局与市民政局、市文广新局联合下发文件,要求各市区和市直有关部门联合社区和学校等,利用公共场所、公共设施为部分放学后无人照顾的小学生提供一定时间的公益性教育看护服务,以便解决部分家庭中低龄小学生放学后无人照管的问题。在文件下发之前,小饭桌、“三点半”乐园、图书馆自学室等一批机构早已存在,这些尝试为该问题的解决提供了一些经验。

▶放学后的孩子在田东社区提供的阅览室里看书。

通讯员 朱虹 摄



孩子放学早让双职工家庭犯难

家住高新区天东社区的丛馨慧女士有一名八岁的儿子,目前正在上小学二年级,每天学校三点半放学后孩子就没有了去处,这个问题令她十分头疼。丛女士和老公都是上班族,一般都是下午五六点钟才能下班,有时候还要加班,根本顾不上孩子,“只能让孩子的爷爷奶奶或者姥姥姥爷替我们去接孩子,老人年纪大了,碰上刮风下雨下雪的,不光担心孩子,还担心老人。”

鲸园小学学生家长吴思佳女

士也面临着同样的问题,她告诉记者:“我在怀孕的时候,婆婆让我辞掉了工作,后来孩子上幼儿园,本想着可以回到工作岗位上去,但是孩子上学、放学需要有人接送,我的父母不是威海的,公公婆婆也都还没有退休,这些让我根本抽不出时间回去上班,现在孩子上了小学,还是要天天接送。”如今她离开工作单位六七年,早忘了工作的感觉,现在只能安心在家相夫教子。

而家住北仓社区的李明先生

与妻子两人均是外地来威的务工人员,双方的父母均不在威海。“威海政府对外来务工人员子女上学的问题很上心,我们很感谢政府,孩子现在二年级,每天上学放学都是他自己坐公交回家。”李先生说,孩子上一年级的时候家长比较辛苦,一起来打工的工友们也有这些问题,于是就商量着大家一起排了一个时间表,“四个孩子就是八个家长,这样一个家长差不多每周只要请一天假来接这四个孩子就可以了。”

政府将增加托管服务社区数量

近日,威海市教育局与市民政局、市文广新局联合下发文件,要求各市区和市直有关部门利用社区和学校的公共场所、公共设施等,为部分放学后无人照顾的小学生提供一定时间的公益性教育看护服务。

文件指出,小学生课后托管工作关系到学生健康成长和广大市民的切身利益,各级各部门要

共同支持、服务和开展好这项工作。课后托管的对象为下午放学后确有困难而不能按时回家或回家无人照顾的小学生,特别是年龄小、离家远、父母下班晚的学生。

威海市教育局相关负责人介绍,托管方式按照学生家长自愿申请的原则,采取社区托管和学校托管两种方式,社区托管是由

社区接收学生监护人的委托,在校外提供看护、管理的服务,学校托管是由学校接受学生监护人的委托,开展主题活动和自主学习等并实施管理的服务。

具体托管时间为法定节假日除外的每周一到周五下午放学后,校内托管时间原则上不超过1小时,社区托管时间根据家长需要可适当延长。

多方多尝试 提供解决方法

孩子放学无处去带动“小饭桌”产业。阳光学生服务中心在实验小学对面,负责放学后托管小学生,孩子在放学后就能自己走到中心。

据阳光学生服务中心负责人介绍,中心现托管一至五年级小学生,他们放学后来这里写作业,等待家长下班来接。托管费用一个月300元,并且一个年级设置一个班,由专门老师辅导孩子写作业。除了写作业,孩子也可以看书、画画等。“我干了五年课后托管工作,辅导过很多孩子,小学一年级到五年级的课程都很熟悉,专门从事课后托管”,负责人介绍。

22日上午10点左右,记者走进经区馨安社区居委会,在社区活动中心,十几名孩子在此做游戏。社区工作人员表示,社区的孩子比较多,接放学的孩子回家成为社区很多上班族家长的一大难题,为此社区专门成立了“三点半”乐园,不方便接孩子的家长可以和居委会联系,由居委会负责把孩子接到乐园加以照看,直到家长下班后将孩子领回家。

据了解,“三点半”乐园一般开放到晚上7点左右,期间会一直有工作人员值班看护,直到家长安全的把孩子领走。而自从乐园成立后,每天来的孩子有十几个,多的时候有几十个。家长陈先生是个上班族,每天六点下班,实在没空接孩子,而社区“三点半”乐园的成立让他方便了许多。

除了“三点半”乐园,威海市图书馆从今年3月份起,在一楼开辟了自学室,中小学生无需办理《借阅证》即可免费进入学习。

威海市图书馆馆长助理史春秋介绍,威海市小学放学时,很多家长还在上班,去课外辅导班会加重经济负担,让孩子单独回家又不放心,孩子放学后去哪里令家长为难。针对这一问题,市图书馆推出免费服务新项目,为中小学生提供自学室。据了解,自学室内摆放200余套桌椅,提供免费饮水,中小学生无需办理《借阅证》即可免费进入学习,对于有需要的学生,威海市图书馆还可代订盒饭。

细节有待完善

针对社会上已经出现的解决该问题的方法,家长们也道出了自己的顾虑。“我们所住的社区有一个托管孩子的地方,是免费的机构,为我们提供了便利。”丛馨慧女士说着,也道出了一些担心,比如据其了解,没有专门的老师去看管这些孩子,少了专人负责,孩子磕了碰了或者跟小朋友打架都让人担心;另外,最重要的是这些机构基本没有接孩子放学这一项服务,其实相对而言,家长更担心孩子在回家路上的安全。

而收费的小饭桌虽然可以接孩子,但也不令人放心,主要是在小饭桌里面的孩子年龄差距大,“有可能从一年级到六年级的都有,孩子自己就不愿意在里面待,不过有可能等孩子年龄大一点的时候,会考虑让孩子去小饭桌之类的机构,年

消除家长顾虑

龄小的还是要自己接才放心。”针对家长的困惑,威海市教育局出台相关文件中表明,环翠区、高区和经区将在现有社区托管服务试点经验的基础上,进一步扩大试点范围,增加托管服务社区数量,扩大社区托管覆盖面,还将组织有条件的小学在本学年开学后开展校内托管服务。

荣成、文登、乳山和工业新区根据当地需求和实际情况,计划争取用2—3年的时间,在所辖社区和小学全面实施小学生托管服务工作。小学生课后托管工作应坚持公益性原则,利用社区和学校公共资源开展托管服务。各市区计划将因地制宜设立图书阅览室、电子阅览室、培训教室等,为小学生提供内容鲜活,吸引力强的文体活动。

祥府家酒,好喝不上头

白酒作为中国古老历史的传承,代表了中国酒文化的传统与经典,吉斯集团利用享誉中外的烟台地产水果资源,在发扬中国传统酿酒技艺基础上,研制出具有专利技术的水果白酒酿造工艺,首开水果发酵蒸馏白酒之先河,诠释了中国水果白酒的新时尚。既有独特浓郁的果香,又有传统白酒的醇厚与舒爽,回味悠长,且不含甲醇和甲醛等有害成分,具有“好喝不上头”的特点,实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

jis 吉斯集团

烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司出品
服务热线:400-658-2211
http://www.gisbelle.com

